
ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ERASMUS ΣΤΟ QUARTU SANT’ELENA ΣΤΗ 

ΣΑΡΔΗΝΙΑ 

Στο σχολείο μας, για τη σχολική χρονιά 2024-25, μετά τη διαπίστευσή μας, υλοποιούμε 

Ευρωπαϊκό πρόγραμμα ERASMUS με γενικότερο τίτλο «ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΤΡΟΦΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΕΝΔΥΣΗ», αλλά υλοποιούμε και μία επιπλέον δράση-συνεργασία με Ευρωπαϊκό σχολείο με 

τίτλο «ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΧΘΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟ ΣΗΜΕΡΑ».  

Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού πραγματοποιήσαμε την πρώτη επίσκεψη εργασίας στο 

σχολείο-εταίρο της Ιταλίας, συνεργασία που σχετιζόταν με το κομμάτι της Βιωσιμότητας στην 

τροφή.  Η κινητικότητα αυτή έγινε στο διάστημα από 16 έως 21/02/2025 και σε αυτήν 

συμμετείχαν 8 μαθητές και μαθήτριες της Α τάξης του σχολείου μας με δύο καθηγήτριες 

συνοδούς (κ. Αμπατζή Μαριάνθη και κ. Πιτσή Ελένη) 

Η 16 /02 ήταν ημέρα άφιξης στη Ρώμη και αφιερώσαμε κάποιες ώρες να γνωρίσουν οι 

μαθητές την πόλη πριν πάρουμε την πτήση για Κάλιαρι στο αεροδρόμιο του οποίου μας 

περίμεναν καθηγητές του σχολείου υποδοχής μαζί με τις οικογένειες των μαθητών που 

επρόκειτο να φιλοξενήσουν τους δικούς μας μαθητές. Η υποδοχή ήταν θερμή.  

Από την επόμενη μέρα άρχισε κανονικά το πρόγραμμα που είχαν ετοιμάσει οι Ιταλοί 

συνάδελφοι το οποίο ακολουθήθηκε πιστά και λειτούργησε ώστε να αποκτήσουμε όλοι την 

εμπειρία που είχε σχεδιαστεί και να παράξουμε τα προσδοκώμενα αποτελέσματα.  

Τη Δευτέρα 17/02/2025 μαθητές και καθηγητές επισκεφτήκαμε το σχολείο υποδοχής στο 

οποίο ξεναγηθήκαμε. Στη συνέχεια ξεναγηθήκαμε στην πόλη Κουάρτου Σαντ’Έλενα και στα 

πιο σημαντικά σημεία και μνημεία πριν μας υποδεχτεί σε ανοιχτό χώρο η αντιδήμαρχος 

παιδείας της πόλης και μας οδηγήσει στο Δημαρχείο όπου μας δέχτηκε ο Δήμαρχος, μας 

καλωσόρισε και μας μίλησε για την πόλη και τα τεκτενόμενα σε αυτήν. Η διάλεξη ήταν πολύ 

ενδιαφέρουσα. Το απόγευμα συμμετείχαμε σε εργαστήριο –διαγωνισμό στο σχολείο όπου 

οι Ιταλοί μαθητές διαγωνίστηκαν στην παραγωγή του καλύτερου, βιωσιμότερου και 

υγιεινότερου σάντουιτς για το σχολείο. Κριτές ήταν οι καθηγητές οι οποίοι βαθμολόγησαν σε 

διάφορους τομείς την εργασία και ανακήρυξαν την νικήτρια ομάδα. Ο σκοπός της 

δραστηριότητας ήταν να μάθουν οι μαθητές να μην προτιμούν τα έτοιμα συσκευασμένα 

φαγητά και να ετοιμάζουν τα δικά τους με τοπικά, υγιεινά υλικά.  

Την Τρίτη 18/02/2025 η ομάδα μας συμμετείχε σε εκπαιδευτική επίσκεψη στον 

αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας Νόρας όπου ξεναγηθήκαμε και μάθαμε την προϊστορία και 

ιστορία του τόπου. Η ξενάγηση πολύ ενδιαφέρουσα και ο τόπος μαγικός. Στη συνέχεια 

επισκεφτήκαμε την κοντινή πόλη της Πούλας όπου και είχαμε χρόνο για ξεκούραση και 

φαγητό. Το απόγευμα  γνωρίσαμε τον υγροβιότοπο της περιοχής και συμμετείχαμε σε 

επίσκεψη- εργαστήριο στο μουσείο Μουλάγκ όπου με διαδραστικό τρόπο γνωρίσαμε τη ζωή 

στον υγροβιότοπο και την τροφή που χρειάζεται για τη διατήρησή της.  

Η Τετάρτη 19/02/2025 ήταν ημέρα γνωριμίας με το ιστορικό κέντρο της πρωτεύουσας 

Κάλιαρι, του κάστρου και του Εθνικού αρχαιολογικού μουσείου. Η ξενάγηση σε όλους τους 

χώρους έγινε από τους μαθητές του σχολείου υποδοχής.  

Το απόγευμα επισκεφτήκαμε το χώρο αλληλεγγύης Κάριτας όπου σιτίζονται εκατοντάδες 

άνθρωποι άστεγοι και αναξιοπαθούντες. Γνωρίσαμε το χώρο, ενημερωθήκαμε για τις 

δράσεις των εθελοντών που εργάζονται εκεί και συμμετείχαμε σε εργαστήριο παρασκευής 

τροφής κατά την οποία τηρείται η αποφυγή σπατάλης καθώς και η χρήση περισσευμάτων 



τροφής που μπορούν να αξιολογηθούν και να χρησιμοποιηθούν για νέα γεύματα. Η 

δραστηριότητα ήταν πολύ ωφέλιμη για την ομάδα μας που εργάστηκε στο θέμα αυτό. 

Την Πέμπτη 20/02/2025 οι μαθητές μας παρακολούθησαν μαθήματα στο σχολείο μαζί με 

τους Ιταλούς εταίρους τους πριν αρχίσουμε τις παρουσιάσεις σχετικά με το θέμα της 

βιωσιμότητας στην τροφή, αλλά και της πόλης και του σχολείου μας. Το σχολείο υποδοχής 

μας, δέχτηκε, μαζί με τη δική μας ομάδα, μία ακόμη ομάδα από σχολείο της Σουηδίας. Η 

ομάδα αυτή εργάστηκε επάνω στο ίδιο θέμα και ήταν πολύ ενδιαφέρουσα η παρουσίασή 

τους τόσο για το θέμα όσο και της πόλης και του σχολείου τους. Ακολούθησε συζήτηση - 

ενημέρωση  

Το απόγευμα επισκεφτήκαμε το χώρο UBUNTU όπου εθελοντές από διάφορα μέρη του 

κόσμου εργάζονται για το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων , τη συμπερίληψη, τις 

ανθρώπινες αξίες και την εφαρμογή των δημοκρατικών ιδεών στους ανθρώπους κάθε φυλής 

και χρώματος. Οι εθελοντές είχαν ετοιμάσει εργαστήρια διαδραστικά με παιχνίδια, μουσική 

και τραγούδια και οι ομάδες μας αφυπνίστηκαν ενάντια στο ρατσισμό, τις διακρίσεις 

διαφόρων ειδών και την εφαρμογή των αξιών που πρέπει να διέπουν όλους τους λαούς. Η 

εμπειρία μοναδική.  

Το βράδυ, σχολείο και οικογένειες μαθητών είχαν ετοιμάσει γιορτή αποχαιρετισμού, ο 

διευθυντής του σχολείου μας έδωσε τα πιστοποιητικά μας, ο αποχαιρετισμός ήταν 

συγκινητικός και δώσαμε το νέο μας ραντεβού στην Πάτρα.  

Την Παρασκευή 21/02/2025 οι μαθητές μας συνοδεύτηκαν στο αεροδρόμιο στο Κάλιαρι από 

τις οικογένειες των Ιταλών μαθητών και η ομάδα μας αναχώρησε. Επιστρέψαμε, μέσω Ρώμης 

στην Πάτρα το βράδυ της ίδιας μέρας.  

 

Πάτρα 02/03/2025  

Η υπεύθυνη καθηγήτρια και αρχηγός της ομάδας 

Μαριάνθη Αμπατζή 

 


